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Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Markus Frohnmaier, Dietmar Friedhoff, Ulrich Oehme und der 
Fraktion der AfD 

Fortschreibung und Weiterentwicklung der Afrikapolitischen Leitlinien  
(Nachfrage zur Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage auf 
Bundestagsdrucksache 19/9337) 

Aus Sicht der Fragsteller erfolgte die o. g. Beantwortung der Kleinen Anfrage in 
Teilen unzureichend. Außerdem ergeben sich aus der Antwort der Bundesregie-
rung und der zwischenzeitlichen Veröffentlichung der fortgeschriebenen Afrika-
politischen Leitlinien weitere Fragen. 

Wir fragen daher die Bundesregierung: 
1. Mit welchen sogenannten zivilgesellschaftlichen Akteuren und im Rahmen 

welcher Projekte und Maßnahmen kooperiert die Bundesregierung im Rah-
men ihrer Entwicklungszusammenarbeit aktuell (2019) in Afrika (bitte die 
Akteure vollständig benennen)? 
a) Seit wann kooperiert die Bundesregierung mit diesen Akteuren? 
b) Auf welche Summe belaufen sich die Zusagen und Ausgaben jeweils für 

diese Projekte und Maßnahmen (bitte Gesamtvolumen und Summe pro 
Jahr angeben)? 

c) Wie hoch ist dabei jeweils der Eigenanteil der Partner? 
d) Welche Ziele verfolgen die Projekte und Maßnahmen jeweils? 

2. Mit welchen „journalistischen und medienbezogenen Kooperationsangebo-
ten“ unterstützt die Bundesregierung aktuell (2019) welche „unabhängigen 
und freien Medien“ (vgl. Die Bundesregierung: „Eine vertiefte Partnerschaft 
mit Afrika – Fortschreibung und Weiterentwicklung der Afrikapolitischen 
Leitlinien der Bundesregierung“, S. 27) oder plant die Bundesregierung zu-
künftig zu unterstützen? 
a) Seit wann unterstützt die Bundesregierung diese Medien? 
b) Auf welche Summe belaufen sich die Zusagen und Ausgaben für die Un-

terstützung dieser Medien jeweils (bitte Gesamtvolumen und Summe pro 
Jahr angeben)?  

c) Welche Ziele verfolgen die Projekte und Maßnahmen jeweils? 
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3. Auf welche Weise und mit welchen Maßnahmen sowie mit welchen Part- 

nern arbeitet die Bundesregierung die „Kolonialgeschichte von Deutschland 
in Afrika“ (vgl. Die Bundesregierung: „Eine vertiefte Partnerschaft mit Af-
rika – Fortschreibung und Weiterentwicklung der Afrikapolitischen Leitli-
nien der Bundesregierung“, S. 28) seit wann auf oder plant sie zukünftig auf-
zuarbeiten? 
a) Auf welche Summe belaufen sich die Zusagen und Ausgaben jeweils für 

diese Maßnahmen (bitte Gesamtvolumen und Summe pro Jahr angeben)? 
b) Welche Verantwortung trägt Deutschland für seine Kolonialgeschichte in 

Afrika nach Ansicht der Bundesregierung in der heutigen Zeit (bitte um-
fassend darstellen)? 

c) Welche konkreten Konsequenzen hat diese Verantwortung gemäß 
Frage 3 für die deutsche staatliche Entwicklungszusammenarbeit und Au-
ßenhandelspolitik (bitte darstellen und begründen)? 

d) Wie bewertet die Bundesregierung die bisherige Aufarbeitung der deut-
schen Kolonialgeschichte in Afrika (bitte darstellen)? 

Berlin, den 16. Mai 2019  

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion 
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